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Funções Exponenciais e Logarítmicas: Exponenciais e Tangentes 

Proposta de resolução? 

1.1.   Representa-se o gráfico da função 𝑓(𝑥) = 𝑒𝑥. 

Traça-se a reta tangente ao gráfico num ponto ao acaso. Obtêm-se as coordenadas do 

ponto de interseção da reta tangente com o eixo Ox e as coordenadas do ponto P.  

Arrasta-se este ponto sobre a curva.  

   …  

Ao comparar as respetivas abcissas pode-se conjeturar que a abcissa do ponto de 

interseção da reta tangente com o eixo Ox difere em uma unidade da abcissa do ponto 

de tangência. 

 

1.2.   

Seja 𝑓(𝑥) = 𝑒𝑥  e  𝑃(𝑎 , 𝑒𝑎)  um ponto qualquer do gráfico da função 𝑓. 

A derivada da função 𝑓 é :  𝑓′(𝑥) = 𝑒𝑥 

O valor da derivada da função em 𝑥 = 𝑎  é:  𝑓′(𝑎) = 𝑒𝑎 =

𝑚   (𝑑𝑒𝑐𝑙𝑖𝑣𝑒 𝑑𝑎 𝑟𝑒𝑡𝑎 𝑡𝑎𝑛𝑔𝑒𝑛𝑡𝑒 𝑎𝑜 𝑔𝑟á𝑓𝑖𝑐𝑜)   

Pelo que a equação reduzida da reta tangente no ponto 𝑃(𝑎 , 𝑒𝑎)  é: 

𝑦 = 𝑒𝑎𝑥 + 𝑒𝑎(1 − 𝑎) 

Interseção com 𝑂𝑥: 

𝑦 = 𝑒𝑎𝑥 + 𝑒𝑎(1 − 𝑎)  ∧   𝑦 = 0  ⟺   𝑥 = 𝑎 − 1  

Logo, a abcissa do ponto de interseção da reta tangente ao gráfico nesse ponto com o 

eixo Ox tem menos uma unidade do que a abcissa do ponto 𝑃(𝑎 , 𝑒𝑎). 
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2. 

2.1. Procedendo-se de modo semelhante ao da alínea 1.1. obtém-se: 

 

      

 

Assim, o lugar geométrico que contém o conjunto dos pontos 𝑄𝑖 é a reta 𝑦 = 𝑒. 

 

 

 

2.2.  

Seja 𝑓(𝑥) = 𝑎𝑥  e  𝑄(𝑐 , 𝑎𝑐)  um ponto qualquer do gráfico da função 𝑓. 

A derivada da função 𝑓 é: 𝑓′(𝑥) = 𝑎𝑥 ∙ 𝑙𝑛𝑎 

O valor da derivada da função em 𝑥 = 𝑐  é:  𝑓′(𝑐) = 𝑎𝑐 ∙ 𝑙𝑛𝑎 =

𝑚   (𝑑𝑒𝑐𝑙𝑖𝑣𝑒 𝑑𝑎 𝑟𝑒𝑡𝑎 𝑡𝑎𝑛𝑔𝑒𝑛𝑡𝑒 𝑎𝑜 𝑔𝑟á𝑓𝑖𝑐𝑜)   

Dado que a reta tangente ao gráfico neste ponto passa na origem do referencial a 

ordenada na origem é zero. 

Assim a equação reduzida da reta tangente no ponto Q(𝑐 , 𝑎𝑐)  é: 

𝑦 = 𝑎𝑐 ∙ 𝑙𝑛𝑎 ∙ 𝑥 
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Como o ponto 𝑄 pertence à reta tangente, então 

𝑎𝑐 = 𝑎𝑐 ∙ 𝑙𝑛𝑎 ∙ 𝑐 ⟺   𝑐 =
1

𝑙𝑛𝑎
  

Quanto à ordenada de todos os pontos 𝑄 nas condições da alínea 2.1.  

𝑓(𝑐) = 𝑎𝑐 = 𝑎
1

𝑙𝑛𝑎 = 𝑎
𝑙𝑛𝑒
𝑙𝑛𝑎 = 𝑎log𝑎 𝑒 = 𝑒 

Ou seja, todos os pontos 𝑄 têm ordenada 𝑒, donde pertencem à reta de equação 𝑦 = 𝑒 

 

2.3. Como se verifica na demonstração da conjetura da alínea anterior, a relação que 

existe entre a abcissa do ponto 𝑄(𝑐 , 𝑎𝑐) e a base da função exponencial é: 

𝑐 =
1

𝑙𝑛𝑎
 

a abcissa do ponto 𝑄 é o inverso do logaritmo natural da base da função exponencial. 

 

 

 

 


